

长株潭试点要素市场化配置综合改革

国务院批复同意!在全国10个地区开展试点,其中有6个属于城市群都市圈



扫码看视频

三湘都市报9月11日讯 国务院日前印发《关于全国部分地区要素市场化配置综合改革试点实施方案的批复》,同意自即日起2年内开展北京城市副中心、苏南重点城市、杭甬温、合肥都市圈、福厦泉、郑州市、长株潭、粤港澳大湾区内地九市、重庆市、成都市等10个要素市场化配置综合改革试点。据介绍,这些地区经济发展基础好,2024年经济总量合计超过全国的四分之一,在此进行改革试点,影响力大,牵引性强。10个试点地区中,有6个属于城市群都市圈,在这些地区开展试点,有利于通过搭建跨区域要素市场一体化平台,探索推动要素跨区域自由流动,安全高效共享的经验。

**鼓励国有企业
以多种方式盘活利用存量土地**

根据《长株潭要素市场化配置综合改革试点实施方案》(以下简称《方案》),试点范围包括长沙市、株洲市、湘潭市全域,主要围绕促进技术要素向现实生产力转化、提高土地要素配置效率、畅通人力资源要素合理有序流动渠道、加快探索培育数据要素市场、推动资本要素服务实体经济发展、探索绿色发展新路径、全面提高要素协同配置效率等7个方面提出21项改革具体举措。

《方案》明确,将促进技术要素向现实生产力转化。全面推行基础研究和人才类项目科研经费使用“包干制”,精简科研项目结项验收流程,探索对部分单位免予科研项目结题验收审计,改革完善科技奖励提名和评审制度。

同时,推动科技成果高效转化应用。有序开展赋予科研人员职务科技成果所有权或长期使用权试点,完善科研人员职务发明成果权益分享机制。推动高校、科研机构设立技术转移部门,探索建立技术转移转化类职称评审专业。推进科技金融深度融合,探索推广知识价值信用贷款模式。

《方案》指出,长株潭还将提高土地要素配置效率。在严格保护耕地、节约集约用地的前提下,探索赋予试点地区更大土地配置自主权。探索收回闲置土地和低效用地使用权,推动低效用地预警,完善收回补偿标准。加快推进国有企业改制中的国有土地资产处置,鼓励国有企业以多种方式盘活利用存量土地。

**允许符合条件的
中职学校与普通高中学籍互转**

此外,畅通人力资源要素合理有序流动渠道。支持事业单位通过特设岗位引进急需高层次人才,实行年薪制、项目工资、协议工资等,参考人才市场价格合理确定薪酬。促进职普融通,允许符合条件的中职学校与普通高中学籍互转、学分互认。

同时,支持实施高度便利化的境外专业人才执业制度,探索出台境外专业人才职业资格管理办法,建立国际职业资格正面清单,允许境外具有金融、建筑、设计等领域职业资格的专业人才经能力水平认定或有关部门备案并依法取得工作许可后提供服务。

在探索绿色发展新路径方面,《方案》指出,长株潭将探索推进电力容量市场及金融衍生品等新兴市场依法合规建设。积极推动绿色电力交易和绿色电力证书交易。加快建立天然气管道运输价格机制,逐步实现“一张网、一个价”。

■文/视频 全媒体记者 卜岚 通讯员 刘丽



雷锋雕像 捐赠仪式举行

9月10日,《雷锋》雕像捐赠仪式在位于长沙市望城区的湖南雷锋纪念馆举行。此次捐赠的青铜雕塑作品《雷锋》由全国政协副秘书长、民盟中央副主席吴为山创作,塑造了雷锋面含微笑走在春风里的瞬间,让人们从雕像欢快、温暖、坚定的神情中,感受到有情感、有温度、有血有肉的雷锋。

湖南日报全媒体记者
唐亚新 通讯员 曾聪 摄

接待“零”负担!湖南出台公务用餐新规 实行网上申请、凭码用餐、线上支付



扫码看视频

三湘都市报9月11日讯 今天上午,全省公务接待统一公函试点动员会在省机关事务管理局召开,省委办公厅、省纪委监委、省财政厅,以及全省各市州机关事务管理局相关负责人参加会议。

记者从会上获悉,省委办公厅、省人民政府办公厅近日印发了《关于进一步规范省内公务用餐的若干措施》(以下简称《措施》)。《措施》要求,公务人员进行省内一般性公务活动自行解决用餐,确需协助安排的,必须通过“湘办通”扫码支付,实行“同餐同价”。

《措施》明确,省内公务用餐遵循从严从简、有利公务、务实节俭、便捷高效的原则,接待单位一般不安排工作餐,公务人员要么自行用餐,要么在接待单位机关食堂付费用餐。严禁将公务用餐转移到下属单位、企业或个人场所。

最引人注目的是支付方式的变化,公务人员必须通过“湘办通”平台进行网上申请审批,实行赋码管理、凭码用餐、线上支付。就连因特殊情况未通过平台审批的,也要保存交费凭证。这一新规将公务用餐变得简单透明,扫码吃饭,按标付费,不仅减轻了基层负担,更让干部关系变得更清爽。

此外,新规对伙食补助费领取也作出明确规定。公务活动结束后,公务人员按规定领取出差期间的伙食补助费。在“湘办通”平台由派出单位线上支付协助用餐费用的,应扣除相应用餐费用后领取差额伙食补助费。在机关食堂等接待场所自行付费用餐的,应在报账时提供相应的交费凭证。

当天,省机关事务管理局对《关于进一步规范省内公务用餐的若干措施》等相关政策进行了解读,并就“互联网+监督”系统公务用车和公务接待管理信息系统平台进行了实操培训。

■文/视频 全媒体记者 罗艾敏 通讯员 王晓星

首届“湘智兴湘”大会下周在长沙举行 预计超800人参会,涵盖多个国家、港澳台及省内外的高层次人才

三湘都市报9月11日讯 记者今天从湖南省科技厅获悉,由湖南省委、省政府主办的首届“湘智兴湘”大会将于9月18日至19日在长沙举行。本次大会以“智汇潇湘 湘智兴湘”为主题,旨在引进高层次人才,为打造国家重要人才中心和创新高地提供高质量人才支撑。

大会将采用“1+7+N”的组织形式进行。“1”即1个主场活动;“7”即7场重点专场活动,包括科技部、中国科学院在湖南举办的有关活动,如“科技创新支撑乡村振兴发展”国际科技人才交流活动、“绿色科技 低碳未来”第三届海峡两岸绿色低碳循环发展产业科技交流会暨台湾科技青年湖南行活动、“中国科学院院所湖南行”科技成果转化专场对接活动等;“N”为高校院所、企业、实验室等主体举办的学术交流、产学研对接等配套活动。

大会预计参会人数超800人,涵盖多个国家、港澳台及省内外的高层次人才。届时,会上将有30余

个重点项目现场签约,涵盖院士专家工作站、人才团队、科研合作和科技成果转化等类别,科研合作和科技成果转化项目签约总金额超20亿元。

据了解,此次大会在聚焦人才引进方面准备充分,已建成超1.5万条数据信息的海内外湘智人才数据库。同时,为推动人才供需精准匹配,前期面向省内重点高校院所、企业等征集高层次科技人才需求超1500人,将在会上重点发布。此外,将围绕长沙建设全球研发中心城市建设进行推介。

下一步,湖南将加快构建以人才为中心的资源统筹机制,强化“投资于人”的理念,推动教育、科技、人才一体化建设。通过构建“1+2”国家实验室体系和“4+4科创工程”等高能级平台,强化人才支撑;持续深化“一站式”服务改革,提升服务效能,努力打造近悦远来的人才集聚高地,为全省高质量发展提供坚实人才保障。

■湖南日报全媒体记者 王铭俊 通讯员 全程铂